

中石化参股委内瑞拉重油开发公司

◎本报记者 李雁争

记者昨天获悉,中国石油化集团(简称“中石化”)等7家国际能源公司日前与委内瑞拉国家石油公司(简称“委石油”)签订谅解备忘录,把奥里诺科重油带战略合作项目和风险开发项目改组为委内瑞拉国家石油公司控股的合资企业。从此,中国两大石油巨头全部参与到了委内瑞拉奥里诺科重油带的开发领域。

根据委内瑞拉《石油法》,在中石化等公司签订备忘录之后,委内瑞拉议会将在两个月内完成批准程序。

26日,与中石化同时签订备忘录的还有美国雪佛龙-德士古石油公司、挪威石油公司、法国道达尔石油公司等。

这些步骤是委内瑞拉奥里诺科重油带的国有化的内容之一。根据委内瑞拉总统查韦斯去年2月发布的一项法令,外国公司在委石油开采的合作方式将从合同开采变成组建合资公司。新合资公司由委石油控股,其股份不低于60%。这一规定显然对在委跨国石油公司不利。

今年5月,委政府向西方石油公司发出“最后通牒”,要求这些公司在6月26日之前决定是出让股份,还是退出委石油市场。美国石油巨头埃克森美孚和康菲石油公司已经拒绝作为小股东继续参与委内瑞拉石油开

发,这标志着这两家石油公司将退出委石油市场。

中石化是最后一批与委石油签订备忘录的公司,该公司也是第一次进入委内瑞拉的石油开采领域。

早在1998年,中国另一家石油公司——中国石油天然气公司就通过旗下的中油国际(委内瑞拉)公司拿下了奥里诺科重油带两块油田20年的作业权。去年4月,中石油已经按照委内瑞拉的要求,把开发方式由合作改为合资。

当时,中石油在这两块油田的产量分成上采取的是“提高采收率合同”的合作方式。具体来说,就是从接管之时算起,之后每年的增产部分产量由中石油和委内瑞拉方面按照一定比例进行分成。分成比例采取的是类似递进税率的浮动比例。

中国石油大学工商管理学院院长王震指出,在变为合资公司之后,由于不处于控股地位,中石油对油田开采的权益肯定会受影响。

而根据委内瑞拉最新的所得税法,2007年起,包括中国公司在内国际石油公司税赋将大幅增加。

专家认为,中国两大巨头之所以能够接受这样的合作条款,一定程度上反映了国内能源紧缺的迫切程度。

委内瑞拉估计奥里诺科重油带蕴藏着2350亿桶重油。如果该储量通过认证,委内瑞拉将超过沙特阿拉伯成为世界石油储量最丰富的国家。

60%

新合资公司由委内瑞拉国家石油公司控股,其股份不低于60%。这一规定显然对在委跨国石油公司不利。



26日,委内瑞拉与跨国企业就重油带国有化签谅解备忘录。图为委能源部长拉米雷斯(右),中石化代表(左) 本报传真图

中石化拿下华润在港所有成品油营销业务

◎本报记者 陈其珏

中国石化昨天在官方网站宣布,公司前日与华润(集团)有限公司(下称“华润集团”)和华润创业有限公司(下称“华润创业”)在香港举行油气业务的交接仪式,至此中石化已获得华润集团和华润创业在香港的所有成品油营销业务。

今年3月份,中石化和华润创业同时宣布,双方已签署油气业务合作框架协议。根据协议,中石化以现金代价

港币40亿元收购华润创业所持有的华润石化投资有限公司100%股权。收购范围包括华润石化投资在香港的所有加油站(气)站共20座以及汽油、柴油及航煤、燃料油等燃油业务。双方同意华润石化投资在交易完成时经审核综合资产净值将不少于港币16亿元。

当时,业内人士曾预计,如果此项交易完成,华润创业将完全退出中国内地和香港市场的任何石油及相关产品经销业务的权益,这也意味着华润创业向着持续出售非核心资产、

主攻消费业务的方向再次迈进了一大步。华润创业主席宋林就此表示:“这次出售是华创积极转型成为一家纯消费品公司的一个里程碑。交易象征着我们重组石油分销业务之行动将近尾声。”而对中石化来说,其将通过此次收购占领香港这一成品油销售市场的重要据点。此次油气业务交接后,中石化在香港已拥有2座油库、超过30座油气站、强大的营销网络和丰富的客户资源,在香港成品油市场将占据重要地位。

中核集团欲超常规发展非核产业

将推进重组,争取运作2到3家非核民品龙头企业上市

◎本报记者 阮晓琴

中国核工业集团(下称中核集团)最近召开了首届高新技术及非核民品工作会。会议透露,到2010年,中核集团高新技术及非核民品产业将实现销售收入120亿元,占到集团总销售收入的三分之一。这意味着该集团要超常规发展非核产业。中核集团还提出,争取运作2到3家高新技术及非核民品龙头企业上市。

中核集团总经理康日新表示,“十一五”期间,由于没有较多的核电项目投产,中核集团公司经济发展有可能进入平缓期,增长速度要达到“3221”战略目标和国防科工委提出的要求,仅仅依靠核军工、

核电、核燃料产业有一定难度。因此加速发展高新技术和优势非核民品产业,就显得尤为紧迫。

按照“3221”战略,到2010年左右,中核集团公司销售收入较2000年翻一番,到2020年,较2000年实现翻三番。

康日新透露,为加速高新技术和优势非核民品产业的发展,中核集团公司将从资金投入、体制机制建设等方面加强管理力度,为产业发展创造条件。

2006年,中核集团高新技术及优势非核民品产业经营规模突破50亿元。初步形成了以高新技术产业为主导,以化工和食品药品医药等一批优势民品为支撑的民品发展

新格局。

中核集团明确高新技术及非核民品产业“十一五”期间的四大目标是:2010年实现销售收入120亿元,其中,高新技术产业实现50亿元,非核民品产业实现70亿元。2010年化工、食品医药以及为核电服务产业销售收入,要占全部非核民品销售收入的80%以上。

另外,高新技术骨干企业全部完成改制,非核民品龙头企业完成股份制改造,争取其中2到3家企业成功上市。

为了全面实现上述目标,中核集团提出,要着力推动高新技术产业和优势非核民品产业上规模、产业化。鼓励企业内部联合、积极稳妥

地推进专业化重组和资本经营,打造旗舰企业,实现超常规发展;积极推进创新体系的建设,加大科技研发投入力度;以提升市场开拓能力为重点,积极推进市场能力建设;努力拓宽融资渠道,推进产业快速发展;加强人才队伍建设,为产业发展提供人才保障;不断深化体制机制改革,营造良好的产业发展环境。

1999年,国家对国防科技工业体制进行调整,组建中国核工业集团公司。中核集团保留了完整的核工业科研生产体系,形成了核电、核燃料、核技术应用三大支柱产业。已成功建成和运行秦山一期、秦山二期国产化核电站。中核集团是中核科技(000777)的大股东。

国家电网公司有意涉足燃料乙醇

◎本报记者 阮晓琴

新能源的吸引力似乎越来越大。连从事输配电业务的国家电网公司也有意进军燃料乙醇领域。据国家电网公司一位内部人士向记者透露,国家电网公司一直在跟踪国际国内秸秆制燃料乙醇的相关技术。一旦产业化条件成熟,马上会介入该产业。

燃料乙醇是以10%的比例掺烧于汽油当中形成的一种新型燃料。由于酒精用于汽油燃料是一种新的使用方法,国家采取稳妥推进的策略,即定点生产、在部分地区尝试封禁销售。

目前,我国用淀粉生产酒精的技术已经成熟。被指定的4家生产厂家,所采用的原料是玉米、小麦加工。但是,我国对粮食乙醇采取限制政策。燃料乙醇的发展,依赖于挖掘木薯等其他淀粉原料,或者在纤维素燃料乙醇技术上突破。

世界纤维素燃料乙醇正处在中试阶段,尚无商业化案例。

国家电网公司并没有坐等技术成熟。目前国家电网公司已新建了5个生物质电厂,到年底,还有10-12个生物质电厂要投产。

然而,现在生物质发电却是一个“投产即亏本”的行业。与常规火电比,生物质发电厂造价成本约是常规火电项目的3倍。目前,农林生物质燃料单位千瓦造价均在1万元以上,首个建成投产的国家级示范项目——国能单县项目单位千瓦造价高达1.3万元,而常规火电造价是每千瓦4000元左右,而按我国电价政策,可再生能源电价为在常规火电

前,国家林业局已经与国家电网公司签订合作协议,共同培育、开发生物质能源。

生物质电厂在我国是一个新生事物。国家电网公司最早投产的山东单县生物质电厂,引进了国外设备,据说运行效果非常好。在发展纤维素乙醇时,国家电网公司同

样紧盯着国际最先进的技术。

据国家财政部等五部委联合下发的《关于发展生物能源和生物化工财税扶持政策的实施意见》,今后,国家将采取弹性亏损补贴、税收优惠、原料基地补助和示范补助等四项财税政策,重点支持直接替代石油的生物能源及生物化工

产业,包括生物燃料乙醇、生物柴油等,并集中资金支持少量的优势企业。

国家电网公司成立于2002年12月29日,以建设运营电网为核心业务。公司经营区域覆盖26个省、自治区、直辖市,覆盖国土面积的88%以上。

投资成本高 生物质发电尚需政策扶持

由于扶持政策跟不上,近年装机容量迅速放大的生物质发电产业正遇到投产即亏本的尴尬。

生物质发电是利用农村秸秆等农业废弃物发电和供热的产业。作为资源综合利用的一种途径,在近两年迅猛发展。据不完全统计,到2006年底,由国家发改委和各省发改委核准的生物质规模化发电项目已有50个,总装机容量超过150万千瓦;其中,2006年当年核准项目39个,总投资100亿元以上。在这些生物质发电项目中,已建成投产的超过7个,在建的30个左右。

目前,已经形成了五大发电集团、国家电网公司、中国节能投资公司等国有企业为主的投资主体,国内民营企业及外资企业也纷纷进入生物质发电领域,表现出较大投资热情。

然而,现在生物质发电却是一个“投产即亏本”的行业。与常规火电比,生物质发电厂造价成本约是常规火电项目的3倍。目前,农林生物质燃料单位千瓦造价均在1万元以上,首个建成投产的国家级示范项目——国能单县项目单位千瓦造价高达1.3万元,而常规火电造价是每千瓦4000元左右,而按我国电价政策,可再生能源电价为在常规火电

上网电价基础上加上0.25元,以全国平均火电价格0.25元/千瓦时,即生物质发电价格仅比常规火电高一倍。从原料看,由于分布散,农林剩余物从收集、加工到运输,每吨到厂平均成本约为300-350元/吨,与坑口电厂原料煤炭的价格相当。国能生物发电有限公司副总经理徐永进称,平均来看,生物质发电厂每度发电,约亏0.2元。

据介绍,在产业化初期,发达国家对生物质发电的激励政策主要体现在对生物质发电给予投资补贴、减免税费、低息贴息贷款、科研投入、配额和认购等方面。而我国尚未出台相关扶持政策。

徐永进建议,应完善相关政策,给予增值税即征即退和所得税减免优惠政策,并对生物质发电实施财政补贴;同时,借鉴发达国家经验,加快建设我国的绿色电力配额制度和认购制度。另外,在资源评价和环境评估的基础上,制定生物质发电发展规划,从源头上避免恶性竞争,促进生物质发电产业有序发展。

按我国可再生能源中长期规划,2010年和2020年,生物质发电达到550万千瓦和3000万千瓦。

(阮晓琴)

产业快讯

中石化安邦公司 在吉尔吉斯遭遇侵权

◎本报记者 陈其珏

国家商务部昨天披露,吉尔吉斯总检察院向比什凯克区间法院提起诉讼,要求法院判决收回中石化安邦公司持有的阿莱盆地地质勘探许可证。6月14日,比什凯克区间法院裁定中石化安邦公司立即停止在阿莱盆地的一切勘探、钻井作业和工程设计工作。

据称,中方目前对此十分重视,已通过商务部等有关部门、我驻吉使馆、经商参处与吉尔吉斯相关部门进行交涉。

中石化安邦公司成立于2002年5月,为中石化集团全资子公司。2002年6月,该公司获得阿莱盆地地质勘探许可证。截至目前,公司在阿莱盆地累计完成地质勘探投资3100万美元。

近年来,中国石油企业在“走出去”战略的背景下不断赴海外寻找石油资产,但也因此时常引发一些诉讼。前不久,曾有报道称,中海油在印尼东固气田的一合作伙伴提起诉讼。

中色集团缅甸镍矿年内开工

◎本报记者 徐虞利

昨日,记者从中国有色矿业集团获悉,该集团拟投资开发的缅甸达贡山镍项目已获得政府的批准,并得到了中国进出口银行、国家开发银行的资金支持,并拟在年内开工建设。

据悉,中国有色集团拟投资开发的缅甸达贡山镍项目是中缅矿业合作领域投资最大的项目,总投资近6亿美元,建成后将形成年产镍8.5万吨的生产能力。中国有色集团将该项目的设计工作委托赫氏公司与中国有色工程设计研究总院共同承担。

近日,中国有色矿业集团有限公司总经理罗寿率团访问位于澳大利亚布里斯班的赫氏公司亚太地区总部时表示,集团已先后三次组团赴缅甸商谈相关事宜,中缅两国政府对中国有色集团和达贡山镍项目高度关注,表示将给予进一步的支持。

罗寿表示,缅甸达贡山镍项目要在2007年内实现开工建设。赫氏公司表示,将承担完成对全球相同工艺镍铁生产成本的分析工作,尽快向中国有色集团提交工作方案。双方还商讨了达贡山镍项目的电力和煤炭消耗等相关技术问题。

中国将大力培育新生物产业

◎据新华社

正在天津召开的2007国际生物经济大会上发布的一份报告说,未来20年,在生物资源的深度开发上,中国将培育一批新的生物产业。

科技部中国生物技术发展中心发布的有关报告指出,未来20年,中国将培育20种能源植物、经济林木新品种,培育具有特殊用途的植物如纤维植物、油脂植物、芳香植物、食用植物等新品种,为工业、精细化工提供重要的原料和制剂等。

报告称,中国将培育一批环保植物新品种,包括环境监测植物、抗污染植物、防风固沙植物、改土增肥植物、改良环境植物、绿化美化植物等,为改善生态环境提供技术支撑。

中国还将大规模筛选和提取微生物活性物质,研制和开发一批微生物肥料、微生物农药新产品,逐步替代化肥、化学农药,促进绿色农业的发展。

此外,中国将利用特有的人类遗传资源,大规模挖掘和分离与人类重大疾病相关的功能基因,进一步提高药物研制的创新能力。

阿尔斯通大举进军风电市场

◎据新华社

法国阿尔斯通集团26日宣布斥巨资收购西班牙风力发电设备制造商Ecotecnia,希望借此进军风力发电市场。

阿尔斯通集团在公报中称,25日该集团已与Ecotecnia签订协议,斥资5亿欧元全资收购这家西班牙企业。阿尔斯通集团表示,此项收购将强化阿尔斯通电力生产设备及服务品种最齐全的供应商的地位,其领域涉及火电、水电、风电、太阳能发电及核电。

Ecotecnia公司设计并生产各种风力发电机组,其功率覆盖范围为640千瓦至2兆瓦。目前该公司正在研发功率为3兆瓦的风力发电机组,同时也开始涉足太阳能板的制造。

阿尔斯通集团是全球发电设备及服务三大供应商之一,另外其铁路交通、尤其是高速列车技术世界领先。

美政府促进生物能源研究

◎据新华社

美国能源部26日宣布将拨款3.75亿美元建立3个研究中心,以加大从植物和植物废料中提取生物燃料的研究力度。

能源部说,这3个研究中心将分别位于田纳西州、威斯康星州和加利福尼亚州,它们将与美国国家研究机构、美国各大学和相关公司共同合作,主要研究从玉米秸秆、包括柳枝稷在内的杂草以及其他植物中提取生物燃料的新技术。

在今后5年中,这些研究中心将分别获得政府1.25亿美元的研究资金。来自18所美国大学、能源部7个研究机构、一些私人公司和非营利组织的科学家将参加这项研究工作。